

Шавлохов Алан Карлович

канд. юрид. наук, доцент

Солдатова Елизавета Александровна

магистрант

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства

и государственной службы при Президенте РФ»

г. Москва

ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ ПОНЯТИЯ «НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ» И ЕЕ КЛЮЧЕВЫЕ КОМПОНЕНТЫ

Аннотация: в статье рассматривается теоретический аспект понятия «национальная безопасность», а также ключевые компоненты, влияющие на её обеспечение. Кроме этого, авторами дана характеристика основным угрозам национальной безопасности, так как в современных условиях с учетом глобальных преобразования и возникающих вызовов формируются новые угрозы, влияющие на обеспечение национальной безопасности.

Ключевые слова: безопасность, национальная безопасность, угрозы, обеспечение, стратегия.

Целью национальной безопасности является сохранение, стабильность и преемственность любого общества, а также жизнь и благополучие его граждан. Каждый день возникают новые риски и угрозы, влияющие на национальную безопасность, некоторые из которых исходят от природы, а многие другие – от человеческого разума. Хотя часто упоминаются такие риски и угрозы, как терроризм, кибератаки или организованная преступность, на самом деле этот список намного длиннее и сложнее для рассмотрения.

Термин «безопасность» развивался вместе с глобальными преобразованиями с целью противостоять текущим вызовам, существующим в мире. В настоящее время глобализированный мир постоянно меняется из-за таких факторов, как:

– сверхдержавы и новые силы, которые растут;

- появление новых международных акторов;
- влияние горожан;
- демографические преобразования;
- технологические сбои;
- усиление политической, экономической и правовой взаимозависимости.

Европейские ведомства, курирующие вопросы национальной безопасности, к примеру в Испании, определяют национальную безопасность так: «действие государства, направленное на защиту свободы, прав и благополучия граждан, на обеспечение защиты страны и ее конституционных принципов и ценностей, а также деятельность союзников и партнеров, способствующая международной безопасности в выполнении взятых на себя обязательств».

Словосочетание «национальная безопасность» вошло в российский научно-политический лексикон в начале 90-х годов прошлого века. Несмотря на то, что само словосочетание «национальная безопасность» учеными не использовалось, но судя по содержанию их речей, они имели в виду именно его и именно в той трактовке, которая применяется в наши дни для обозначения этого понятия. Хотя, к концу XIX века в наибольшей мере изучены и концептуально проработаны были только проблемы внешней безопасности как одного из видов национальной безопасности. Внутренняя безопасность практически до конца прошлого века мало интересовала отечественную научную мысль. Национальная безопасность не исследовалась в совокупности всех ее проявлений, и внутренняя безопасность изучалась дифференционно, то есть отдельно экономическая безопасность, отдельно политическая безопасность, отдельно социальная безопасность, отдельно оборонная безопасность и пр.

Сотрудничество на национальном и многостороннем уровне является ответом на риски и угрозы, которые наносят ущерб гражданской и международной безопасности.

Таким образом, для того чтобы минимизировать негативные сценарии, важно действовать совместно, поскольку односторонняя и изолированная работа

как внутри государств, так и на международном уровне может остаться неэффективной.

Обеспечение национальной безопасности является важнейшим элементом реализации внешней и внутренней политики государства.

Несмотря на то, что глава государства несет ответственность за формирование, поддержание и совершенствование политики обеспечения национальной безопасности, правительство в том числе несет ответственность за ее соблюдение, то поддержка общества также необходима. Таким образом, формирование в том числе культуры безопасности представляет собой немаловажный фактор обеспечения национальной безопасности и интересов государства.

Политика национальной безопасности должна базироваться на таких элементах, как:

- планирование и некоторые направления действий в связи с существующими проблемами;
- преемственность во времени и стремление каждого действовать сообща и эффективно.

Национальная безопасность объединяет несколько областей, а именно:

Национальная оборона – ее целью является защита российского общества, его Конституции, его ценностей, принципов и институтов, закрепленных в нем, а также социального государства и полного осуществления прав, свобод и т. д. Кроме того, обеспечение обороны должен как поддерживать международный мир и безопасность, так и заниматься вооруженными конфликтами.

Терроризм – для борьбы с этой угрозой необходимо ее нейтрализовать и снизить уязвимость общества к ее нападениям. он имеет все большие масштабы, в основном джихадистский, который действует на глобальном уровне, совершая отвратительные теракты. В настоящее время ДАИШ / ИГИЛ является главным героем из-за своего способа работы, своей медийной проекции и быстрого расширения.

Тенденция групп этого типа заключается в совершении атак в местах скопления людей, таких как транспортные средства или объекты критической инфраструктуры.

Они действуют как организованными ячейками, так и индивидуально, и их цель – причинить наибольшее количество жертв, помимо создания сильного пропагандистского воздействия.

Радикализация, насильственный экстремизм и вербовка новобранцев являются частью угроз, которые в последние годы приобрели большую значимость. Кроме того, с развитием технологий растут риски распространения джихадистской пропаганды.

Кибербезопасность – чрезвычайно важно гарантировать безопасность в киберпространстве, потому что в зависимости от того, в каких случаях это может повлиять на национальную безопасность. Для этого необходимо усилить потенциал предотвращения, защиты, обнаружения и реагирования на кибератаки.

Организованная преступность – чтобы остановить эту ситуацию, необходимо предотвратить создание такого рода группировок и привлечь к ответственности тех, кто находится на территории Российской Федерации или затрагивает российские интересы. Существует много типов преступных групп и организаций, созданных с единственной целью – совершения преступлений, Преступность имеет большую дестабилизирующую способность, целью которой является получение прибыли, в том числе, способствующую ослаблению государства и подрывающую управление экономикой страны. К таким факторам следует отнести торговлю людьми, отмывание денег и легализация средств, полученных преступным путем.

Кроме того, в последние годы усиливается его связь с терроризмом и технологиями, что усиливает его воздействие и негативные последствия.

Экономика – экономическая безопасность более четко выражена в национальной безопасности как следствие ее влияния на инициирование действий правительства и на благополучие граждан. Идея состоит в том, чтобы продвигать модель устойчивого экономического роста, устранять рыночные диспропорции,

бороться с преступной деятельностью и улучшать экономические и финансовые показатели за счет предоставления услуг.

Энергетика. Национальная энергетическая безопасность направлена на устойчивое снабжение энергией за счет зарубежных поставок и производства из местных источников в рамках международных обязательств. Энергетический план состоит в диверсификации источников энергии, повышении безопасности на транспорте и обеспечении устойчивости энергетики.

Распространение оружия массового уничтожения – это явление представляет большую опасность для международного мира и безопасности. Поэтому доступ террористов к любому опасному веществу должен быть предотвращен, а население должно быть защищено. Договор о нераспространении ядерного оружия был попыткой остановки этого негативного явления, а также стремился обратить вспять расширение ядерных мощностей, однако полностью решить этот вопрос не удается до сих пор.

Текущая проблема заключается в избытке и доступности во всем мире радиоактивных материалов. Последний используется в медицинских, промышленных, сельскохозяйственных и экологических целях, поэтому его можно легко скомпрометировать для совершения особо серьезных преступных действий.

Другие угрозы включают использование химических веществ и биологических агентов негосударственными субъектами, будь то правительства или террористические организации.

Иммиграция – динамика миграционных потоков в последние годы, а также их объем породили явление, имеющее ряд последствий для политики безопасности. Задача национальной безопасности – предотвращать, контролировать и упорядочивать миграционные потоки в Российской Федерации.

Контрразведка – это комплекс действий, направленных на предотвращение, обнаружение и обеспечение возможности нейтрализации тех действий иностранных служб, групп или отдельных лиц, которые подвергают риску испанское общество и то, что оно представляет. С этой целью будут приняты определенные

меры в защиту стратегических, политических и экономических интересов в Российской Федерации.

Уязвимость киберпространства. Угрозы в киберпространстве. приобрели глобальные масштабы, выходящие далеко за рамки технологий.

В настоящее время использование анонимности очень распространено для достижения различных целей, таких как расширение определенных геополитических интересов государств, террористических организаций и отдельных субъектов.

Преимущество использования анонимности, предлагаемой киберпространством, заключается в том, что вы можете достичь любой цели с минимальными затратами и принимая на себя гораздо меньший риск.

Другие киберугрозы включают кражу данных, атаки программ-вымогателей, взлом вычислительных устройств и кибератаки на критически важные инфраструктуры.

Использование киберпространства для осуществления незаконной деятельности оказывает влияние на национальную безопасность, подвергая риску неприкосновенность частной жизни граждан, а также создавая атмосферу неопределенности.

Уязвимость морского пространства – это пространство имеет большое значение для Испании как морской державы, так как имеет большое стратегическое значение. Факторы, ставящие под угрозу безопасность на море, сосредоточены в двух группах:

В первую очередь угрозы, вытекающие из умышленных действий преступного характера. Особо выделяются такие действия, как пиратство, терроризм, незаконный оборот, иммиграционные сети по морю или неконтролируемая эксплуатация морских ресурсов (рыболовство).

Во-вторых, случайные угрозы, вытекающие из естественных условий самой среды. Особо выделяются такие действия, как морские аварии и стихийные бедствия.

Таким образом, обеспечение безопасности морских границ способствует обеспечению безопасности человеческой жизни на море и морских перевозок. К морским авариям и катастрофам присоединяется сохранение морских, прибрежных и наземных экосистем в качестве элементов особой важности.

Обеспечение национальной безопасности государства требует нормативного закрепления. В Российской Федерации существуют несколько нормативных правовых актов, регулирующих вопросы безопасности:

- Конституция;
- Федеральный закон о безопасности;
- Федеральный закон о противодействии терроризма;
- Стратегия национальной безопасности;

Рассмотрим более подробно Стратегию национальной безопасности, новая редакция которой была принята в 2021 году.

Стратегия национальной безопасности имеет важное значение для политики национальной безопасности, поскольку без нее она не сможет адаптироваться к меняющимся и неустойчивым рискам и угрозам.

В Стратегии национальной безопасности России учтены многие угрозы (внутреннего и внешнего характера) интересам индивида, социума и страны. В качестве преимущественных выделены интересы: в сфере экономики (внутреннего и внешнего свойства); в политике (внутреннего и внешнего свойства); в социальной сфере (внутренние); в экологии (внутренней направленности); в области обороны (внешней и внутренней направленности); в информационной сфере (внутреннего и внешнего свойства). Все эти совокупности интересов функционируют внутри государства на трех его уровнях (федеральном, региональном, муниципальном). Следовательно, существует и три уровня безопасности: федеральный, региональный, местный.

Наличествуется также и дифференциация общенациональной безопасности: видовая (внешняя и внутренняя безопасность); отраслевая, сообразующаяся со сферами жизни и деятельности социума (экономическая, социальная, информационная, экологическая, военная безопасность).

Национальная безопасность включает в себя как непосредственные и материальные угрозы, так и более рассредоточенные, которые ставят под угрозу жизнь и безопасность всех граждан.

Его целью является защита важнейших интересов нации. Но для этого требуется сотрудничество носителей прав, свобод и интересов, то есть граждан. Хотя также участие частного сектора, поскольку он работает в значительной части инфраструктур, обеспечивающих стратегические и основные услуги.

Таким образом, можно сделать вывод, что на национальную безопасность могут влиять различные факторы в зависимости от ее геополитической, технологической, экономической или социальной природы, среди прочего. Вышеизложенный анализ представил различные угрозы, влияющие на обеспечение национальной безопасности, а именно:

- те, которые ставят под угрозу или ослабляют национальную безопасность;
- вызовы, которые не имеют статуса угрозы, но усиливают нестабильность или способствуют возникновению других угроз.

В настоящее время угрозы и вызовы взаимосвязаны, а их последствия трансграничны.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 №6-ФКЗ, от 30.12.2008 №7-ФКЗ, от 05.02.2014 №2-ФКЗ, от 21.07.2014 №11-ФКЗ) // *Собрание законодательства РФ*. – 04.08.2014. – №31. – Ст. 4398.

2. Указ Президента РФ от 17.12.1997 №1300 (ред. от 10.01.2000) «Об утверждении Концепции национальной безопасности Российской Федерации» // СПС «Консультант Плюс».

3. Указ Президента Российской Федерации от 12 мая 2009 г. №537 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года» // *Собрание законодательства Российской Федерации*. – 18.05.2009. – №20. – Ст. 2444.

4. Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 №400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» // СПС «Консультант Плюс».

5. Бидова Б.Б. Анализ Основных угроз национальной безопасности и национальным интересам / Б.Б. Бидова // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2020. – №9 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/analiz-osnovnyh-ugroz-natsionalnoy-bezopasnosti-i-natsionalnym-interesam> (дата обращения: 12.05.2023).